20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Torsten Felstehausen (DIE LINKE) vom 30.01.2020

Entsorgung von FCKW-haltigen, umweltschadlichen Kiihlgeriten: FCKW-Entnahme
in Hessen - Teil 3

und
Antwort

Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung Fragesteller:

Seit 2019 schreibt die EU eine Sammelquote von 65 %fiir Elektro- und Elektronikaltgerite vor. Darunter fallen
auch alte Kiihlgerite mit den darin enthaltenen Kélte- und Treibmitteln Fluorchlorkohlenwasserstoffe (FCKW),
die nicht nur zu den stark ozonschichtschidigenden Substanzen gehdren, sondern auch mit einem enormen
Treibhauspotential behaftet sind. Die Menge FCKW, die in einem einzigen alteren Kiihlschrank enthalten ist,
entspricht dem Treibhauspotential von ca. 2,8 Tonnen CO2-Aquivalenten. Die seit 1995 hergestellten Kiihlge-
rate sind FCKW-frei, da diese Stoffe in den neuen Produkten verboten wurden. In Deutschland soll durch
unsachgemédfe Entsorgung hunderttausender alter Kiihlgerite bis zu 1 Mio. Tonnen CO: in die Atmosphére
gelangt sein. Dies entspriche dem CO:z-Aussto von knapp 360.000 PKW, die je 15.000 Kilometer im Jahr
fahren.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viel Kilogramm/Tonnen wurden jeweils an FCKW/FKW in den Jahren 2014 bis 2019 bei der
Entfernung von Treibmittel aus dem Isolierschaum entnommen? Antwort bitte nach Jahren ge-
gliedert.

In Hessen wurde nachweislich der Entsorgungsnachweise aus den Entsorgungsanlagen fiir Alt-
kiihlgerite folgende Mengen an Fluorchlorkohlenwasserstoffe insgesamt entsorgt:

Jahr Menge
2014 68,50 t
2015 54,88 t
2016 40,51t
2017 39,72t
2018 50,07 t

Fiir 2019 liegen diese Daten noch nicht vor.

Eine Unterscheidung, inwieweit diese Stoffe dem Kiihlkreislauf oder dem Isoliermaterial entstam-
men, ist nicht moglich.

Frage 2.  Wie viele der o.g. alten Kiihlgerite verfiigten im o0.g. Zeitraum iiber einen defekten Kiihlkreislauf?

Die Qualitét der bei Entsorgungsanlagen angelieferten Alt-Kiihlgerdte wird nicht erfasst. Daher
liegen die erfragten Daten nicht vor.

Frage 3.  Plant die Hessische Landesregierung Initiativen, um sich auf Bundesebene dafiir einzusetzen, dass
das Recycling von alten, FCKW-haltigen Kiihlgeréten verbindlich nach europdischen Anforderun-
gen (CENELEC-Standards) im Elektro- und Elektronikgeritegesetz (ElektroG) oder der geplanten
Behandlungsverordnung festgelegt wird? Antwort bitte mit Begriindung.

Aus Sicht der Landesregierung stellen die bestehenden Regelungen des Abfallrechts, insbesondere
des Elektro- und Elektronikgeritegesetzes sowie vor allem hinsichtlich der Dichtheit der Anlagen,
die Vorgaben der Technischen Anleitung Luft (TA Luft) derzeit einen geeigneten Rechtsrahmen
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zur Sicherstellung der ordnungsgeméBen und schadlosen Behandlung von Alt-Kiihlgeriten dar.
Der Eigeniiberwachung durch die Anlagenbetreiber im Zusammenspiel mit der Uberwachung
durch die Sachverstindigen kommt dabei eine groe Bedeutung zu. Daher wurde die unter hessi-
scher Federfiihrung erarbeitete und von der Bund-Lander-Arbeitsgemeinschaft Immissionsschutz
verabschiedete ,,Vollzugshilfe zur Entsorgung von Kiihlgeriten oder -einrichtungen gemaf} Ziffer
5.4.8.10.3/5.4.8.11.3 TA Luft“ (Anlage 1) in Hessen eingefiihrt.

Wiesbaden, 18. Mirz 2020
Priska Hinz

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n)
kann im Landtagsinformationssystem unter:

=> http://starweb.hessen.de abgerufen werden.
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Anlage 1

Vollzugshilfe zur Entsorgung von Kuhlgeraten oder
—einrichtungen gemaR Ziffer 5.4.8.10.3/ 5.4.8.11.3 TA
Luft

Von der Bund-Lander-AG "Immissionsschutz" verabschiedete Fassung
(25. Marz 2009)
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Vollzugshilfe zur Entsorgung von Kiihlgeraten oder -
einrichtungen gemaf} Ziffer 5.4.8.10.3/ 5.4.8.11.3 TA
Luft

Diese Vollzugshilfe beschreibt pragmatische Verfahrenshinweise fiir die Uberwa-
chung aus Sicht der Behérden und der Betreiber und legt den Umfang der entspre-
chenden Malnahmen fest. Weiterhin werden die speziellen Anforderungen fur die
Untersuchungen an diesen Anlagen fur die nach § 26 BImSchG notifizierten Stellen
formuliert sowie der Umfang der jahrlich durchzufihrenden Untersuchungen be-
schrieben.

1. Begriffe

Fur die Anwendung dieser Vollzugshilfe gelten die folgenden Begriffe.

o Stufe 1: In diesem Arbeitsschritt findet die Entnahme von Fluorchlorkoh-
lenwasserstoffen (FCKW) und Ol aus dem Kuhlkreislauf statt. Das Kaltemittel
(meist R 12) wird abgesaugt.

o Stufe 2: In diesem Arbeitsschritt erfolgt die Entfernung der fur die Entsorgung
bestimmten Stoffe. Es erfolgt die Entnahme des in den Polyurethan-
Isolationsschaumen befindlichen FCKW (meist R 11) sowie die Trennung von
wieder verwertbaren Stoffen (Metalle, Glas, Kunststoffe, Kabel usw.)

FCKW: Fluorchlorkohlenwasserstoffe

FKW: Fluorkohlenwasserstoffe (z. B. R 134a)
KW: Kohlenwasserstoffe

R 11: Trichlorfluormethan

R 12: Dichlordifluormethan

R 134 a: 1,1,1,2 Tetrafluorethan

e PU: Polyurethan, das als Isolationsmaterial in Kihlgeraten eingesetzt wird und
das entweder mit FCKW oder FKW oder KW aufgeschaumt wird

e verantwortliche Person: Gemal § 9 Abs. 2 Nr. 3 der Entsorgungsfachbetrie-
be-Verordnung werden an diese Personen bestimmte Anforderungen gestellt.

2. Anforderungen an den Betreiber

Anerkannte umweltfreundliche Behandlungstechniken fir die Trennung von FCKW;
FKW oder KW und MalRnahmen zur Explosionsvermeidung sind einzusetzen. Diese
orientieren sich an der Wirkungsweise der Anlage. Durch Explosionsschutzmalinah-
men darf die Erfassung von Kalte- und Treibmitteln nicht eingeschrankt werden. E-
missionsgrenzwerte sind auch im Falle explosionsmindernder Malinahmen einzuhal-
ten.
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Klhlgerate, die Kohlenwasserstoffe als Kalte- oder Treibmittel enthalten, z. B. Iso-
Butan(R 600a) oder Cyclo-Pentan sind gemeinsam mit FCKW-haltigen Kihlgeraten
zu behandeln. Die Emissionen sind zu minimieren.

FCKW-haltige Schaummittel durfen nicht stofflich verwertet bzw. wiederverwendet
werden. Alle anderen Schaummittel dirfen grundsatzlich stofflich verwertet werden.
Gemische mit FCKW gelten als FCKW-haltig und dirfen keiner stofflichen Verwer-
tung bzw. Wiederverwendung zugefuhrt werden.

Es ist zu empfehlen, dass sich die Unternehmen fur die Behandlung von Kihlgeraten
nach ISO 9001: 2000 zertifizieren lassen.

2.1 Anforderung an die Anlageniiberwachung

FUr einen regelgerechten Vollzug der Anforderungen der TA-Luft ist eine regelmafi-
ge und qualifizierte Uberwachung des Anlagenbetriebs notwendig. Besondere Auf-
merksamkeit kommt der Uberwachung der Dichtigkeit von Anlagen zur Behandlung
von Kuhlgeraten zu, in denen mit Kaltemitteln wie FCKW, FKW, KW und ammoniak-
haltigen Kaltemitteln aber auch mit Treibmitteln wie FCKW und KW umgegangen
wird.
Folgende Anlagenteile sind unter dem Aspekt der Dichtheit von Bedeutung:

o Stellen und Betriebsteile, die aus technischen Grunden nicht vollstandig ge-

schlossen sein kdnnen,
o Stellen und Betriebsteile, an denen Materialverschlei3erscheinungen auftreten
o Wartungs- und Revisionsoffnungen,

2.2 Anforderung an das Betriebspersonal

Da die Uberwachung des Betriebs im Wesentlichen vom Betriebspersonal durchge-
fuhrt wird, sind an dessen Qualifizierung besondere Anforderungen zu stellen. Daher
hat der Betrieb sicher zu stellen:
o Schulung im Umgang mit Kalte- und Treibmitteln und deren Umwelteinwir-
kung;
o Schulung in allgemeiner und spezieller Anlagentechnik;
o Einweisung der Mitarbeiter an der Anlage; bei Anderungen an der Anlage ist
die Einweisung zu aktualisieren.
o regelmaRige Kontrolle und Schulung der Fachkunde der Mitarbeiter;
o Dokumentation der durchgefuhrten Schulungen und Unterweisungen.

2.3 Anforderung an die Eigeniiberwachung

Die Eigenuberwachung der Anlage wird im bestimmten zeitlichen Abstand durch den
Betreiber bzw. dessen Personal durchgefihrt. Die Eigeniberwachung hat das Ziel
Mangel wie zum Beispiel undichte Stellen zu erkennen und diese unverzlglich zu
beheben.

Eingeschlossen darin sind die nach den Vorgaben der Anlagenhersteller durchzuflh-
renden Wartungen.

Die Eigenuberwachung ist zu dokumentieren.
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Die Dokumentationen sind im Betriebstagebuch vorzunehmen, sie sind auch in elekt-
ronischer Form maoglich. Auf Verlangen der zustandigen Behorden ist die Dokumen-
tation vorzulegen und 5 Jahre lang aufzubewahren.

2.3.1 Arbeitstagliche Eigeniberwachung

Die arbeitstagliche Eigenuberwachung beinhaltet neben der ublichen Anlagenbe-
triebsweise eine Kontrolle der kontinuierlich ermittelten Messwerte sowie die Sicht-
prufung aller Verbindungen/Schnittstellen der mechanischen Teilkomponenten

Dies betrifft sowohl die Stufe 1 als auch die Stufe 2.

Dabei sind folgende Daten sind zu erheben:

Stufe 1 - Riickgewinnung Kaltemittel

o Nennung der Person, die die Anlage bedient

o Nennung der Schicht, in der die Person arbeitet

o Anzahl abgesaugte Gerate nach Typen (z.B. Haushaltskihlgerate, Kombige-
rate, Truhen, Gewerbegerate) pro Bezugseinheit, z.B. pro Schicht

o Anzahl defekter Gerate (jede Absaugzange muss an ein Manometer ange-
schlossen sein; drucklose Gerate sind als defekt zu registrieren) pro Bezugs-
einheit, z.B. pro Schicht

o abgesaugte Kaltemitteltypen

o Erfassung des Gewichtes des Abfullbehalters vor der ersten und nach der
letzten Schicht (Abflullbehalter fir Kaltemittel muss sich auf einer Waage be-
finden) pro Arbeitstag

o Erfassung der abgesaugten Masse Ol pro gleicher Bezugseinheit (z.B. pro
Schicht)

o Besonderheiten in der Schicht (wie z. B. Behandlung von Klimageraten, Kuhl-
aggregaten)

o Artund Umfang von Stérungen

o Beginn und Ende der ergriffenen Abhilfemallinahmen

Stufe 2 — Rickgewinnung Treibmittel

Nennung der Person, die die Anlage bedient

Nennung der Schicht, in der die Person arbeitet

Bezeichnung der Geratetypen nach Isolationsart

Anzahl der Gerate, die pro Schicht in die Anlage eingeschleust werden

Erfassung der Gerateanzahl nach Typen zur Plausibilisierung der Rickgewin-

nungsmengen

Erfassung des Gewichtes des Abfullbehalters vor der ersten und nach der

letzten Schicht

o Besonderheiten in der Schicht (wie z. B. Behandlung von Isolierplatten oder
Gewerbekihlmaobel)

o Art und Umfang von Stérungen

o Beginn und Ende der ergriffenen Abhilfemallnahmen

0O O O O O

(©]
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2.3.2 Monatliche Eigeniiberwachung

Die Daten aus den taglichen Dokumentationen flie3en in eine monatlich zu erstellen-
de statistische Auswertung ein. Daraus lasst sich ablesen, wie viel Kaltemittel pro
Gerat und Tag durchschnittlich abgesaugt wurde. Zudem sind diese Daten fur eine
Plausibilitatsprifung zu nutzen. Diese kann sich zum Beispiel auf die zurick gewon-
nenen abgesaugten Stoffmengen je behandelte Geratemenge oder im Durchschnitt
je Gerat beziehen. Die monatliche Eigenuberwachung beinhaltet eine gesonderte
Anlagenbegehung durch die verantwortliche Person. Dabei ist die Anlage gezielt vi-
suell und manuell auf potentiell undichte Stellen zu kontrollieren. Damit sollen im Be-
triebsalltag auftretende aber nicht zwangsweise bemerkte mdgliche Ursachen fur
Undichtigkeiten fruhzeitig erkannt und abgestellt werden.

Die Anlagenbegehung ist sowohl fur den Innenbereich (soweit hinsichtlich Zutritts-
moglichkeit in gekapselte Anlagenteile technisch machbar), wie auch fur den gesam-
ten Aul3enbereich durchzufihren.

Folgende Betriebsteile sind zu kontrollieren, dabei sind bei festgestellten Auffalligkei-
ten Gegenmalinahmen einzuleiten und zu protokollieren:

Stufe 1(firNr.a—d )’

Verschleil3erscheinungen bei den Anstechzangen

Wartungsintervalle fur Schlauche und Anstichspitzen eingehalten
gelockerte Abfuhrungsschlauche

ggf. Olflecken auf dem Boden oder unterhalb der Anstechzangen
Tropffreiheit der gesammelten Kompressoren

porédse Gummilippen an Bohrern

lockere undichte Schlauche (Schlauchschellen)

ggf. sprode gewordene Dichtungselemente

Anstechen der richtigen Kompressorzugange

Vollstandige Entleerung der Kuhlkreislaufe

ausreichend langer Absaugvorgang

Ausreichende Behandlungsparameter im Ol/K&ltemitteltrennbehélter
Rechnerische Dokumentation und Plausibilisierungspriufungen gem. betriebli-
cher Aufzeichnungen, z.B. Anteil der als defekt deklarierten Kihlgerate

O OO OO0 OO OO OO OO O0OOo

Stufe 2 (fir Nr.a, c,e—g )’

sichtbare Staubaufwirbelungen

lockere oder undichte Rohgasleitungen und —verbindungen

Lockere undichte Schlauche (Schlauchschellen)

ggf. spréde gewordene Dichtungselemente

fuhlbare Luftstrome

sonstige optisch erkennbare Luft- oder Materialbewegungen

sofern geeignete Messgerate im Betrieb vorhanden sind, kdnnen diese, z.B.
bei bekannten potentiellen Anlagenschwachstellen eingesetzt werden
Funktionsbereitschaft und Kontrolle der angezeigten FCKW-Konzentrationen
bei der kontinuierlichen FCKW-Messung

0O O O O O O O

(©]

! Bezieht sich auf Nr. 5.4.8.10.3/ 5.4.8.11.3 TA Luft
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o Rechnerische Plausibilisierungsprifungen gem. betrieblicher Aufzeichnungen,
z.B. relevante Veranderungen beim Anlageninput, z.B. Produktionsausschuss
aus Herstellerricknahmen, hoher/schwankender Anteil an bestimmten Kuhl-
geratearten

o Kontrolle der Revisionsklappen, Tiren, Offnungen

o Kontrolle der Wartungsvorgaben des Herstellers

2.3.3. Jahrliche Eigenuberwachung

Hier ist zu prufen, ob die innerbetriebliche organisatorische Kontrolle hinsichtlich der
Einhaltun%; der jahrlichen Prufpflicht fur die Zuverlassigkeit der Trockenlegung (Ab-
schnitt d ') beauftragt ist bzw. durchgefuhrt wurde. Dazu gehért auch, ob die Ruck-
gewinnung von FCKW aus der Isolation der Kiihlgerdte (Abschnitt f ') zuverldssig
erfolgt.

Zudem ist die betriebliche Berichtsvorlagenpflicht bei der Uberwachungsbehérde ein-
zuhalten.

2.3.4. Anlassbezogene Eigenuiiberwachung

Sofern sich an der Anlage Anhaltspunkte fur Undichtigkeiten ergeben, sollen in Ab-
hangigkeit von Ursache und Ausmal} unverzlglich geeignete Abhilfemalinahmen
getroffen werden. Sofern Wartungs- oder Storungsbeseitigungstatigkeiten durchge-
fuhrt wurden, ist zu Uberprifen, ob alle Revisionsdffnungen und Wartungsklappen
wieder sicher verschlossen wurden.

2.3.5. Kontinuierliche Messungen

Es ist eine jahrliche Funktionsprufung und alle drei Jahre die Kalibrierung nach der
Richtlinie VDI 3950 durch hierfir nach § 26 BImSchG bekanntgegebene Stellen
durchzufihren. Mit der kontinuierlichen Messung der FCKW Massenkonzentration
soll sicher gestellt werden, dass die Massenkonzentration und der Massenstrom Zan
den eingesetzten FCKW mindestens R 11, R 12 und ggfls. andere Stoffe wie zum
Beispiel R 134a im Abgas eingehalten wird.

3. Anforderungen an die Sachverstandigen und deren
Aufgabe im Rahmen der Fremdiiberwachung

Im Jahresrhythmus erfolgt eine Fremduberwachung gemaf} 5.4.8.10.3/ 5.4.8.11.3 TA
Luft. Diese wird von nach § 26 BImSchG fur den Ermittlungsbereich | und L (Ermitt-
lung der Emissionen organischer Verbindungen sowie Uberprifung des ordnungs-
gemalen Einbaus und der Funktion sowie Kalibrierung kontinuierlich arbeitender
Emissionsmesseinrichtungen) bekannt gegebenen Stellen® durchgefiihrt.

? Beide Anforderungen, Massenkonzentration UND Massenstrom sind einzuhalten
? Eine aktuelle Liste der Stellen, die diese Ermittlungen vornehmen, ist bei den fiir die Bekanntgabe von Stellen
nach § 26 BImSchG zusténdigen Behorden der Lander einzusehen.
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Die betreffenden Stellen mussen vor einer Bekanntgabe ihre Kompetenz in dem be-
treffenden Ermittlungsbereich nachgewiesen haben. Dies bedeutet, dass bestimmte
Anforderungen an das Personal, an die Kenntnisse Uber Mess- und Prufverfahren,
an die geratetechnische Ausstattung, an praktische Erfahrungen, an Anlagenkennt-
nisse und an Kenntnisse fachspezifischer immissionsschutzrechtlicher Regelungen
erfullt sein mussen. Die Kompetenz wird weiter durch die Erfullung der Anforderun-
gen nach der DIN EN ISO/IEC 17025 in der jeweils geltenden Fassung und der in der
Richtlinie fur die Bekanntgabe von sachverstandigen Stellen im Bereich des Immissi-
onsschutzes genannten Forderungen bestimmt. Weiterhin ist zusatzlich die VDI 4220
in der jeweils geltenden Fassung zu beachten. Des weiteren konnen von der zustan-
digen Landesbehorde flr die jeweiligen Tatigkeiten zugelassenen Stellen diese aus-
fuhren.

3.1 Aufgaben

Uberprijfung und Dokumentation nach Nr. 5.4.8.10.3/5.4.8.11.3 TA-Luft, insbesonde-
re Absatze d und f.

Aufstellung einer jahrlichen FCKW-Bilanz (aller FCKWs) getrennt nach Chlorierungs-
grad. Zudem ist eine Plausibilitatsbetrachtung auf Basis der behandelten Altgerate-
massen und zuruckgewonnenen FCKW insbesondere in der Stufe 2 anzufertigen.
Die Anlage ist umfassend zu beschreiben und darzustellen ob ggfls. anlagen- oder
betriebstechnische Veranderungen und eine Dokumentation der potentiellen Undich-
tigkeiten bei der Abnahme stattfanden. Weiterhin ist zu prufen, ob die Mitarbeiter des
Betriebs Uber die notwendige Fachkunde und Uber eine personliche Schutzausrus-
tung verfugen.

Die prufende Stelle muss sicherstellen, dass Messungen und sonstige Ermittlungen
vom Betriebspersonal ausgeflhrt werden. Entsprechende Zustandigkeiten sind in
einem Qualitatssicherungssystem zu regein.

4. Priifanforderung fiir die jahrliche Uberpriifung der TA
Luft 5.4.8.10.3 und 5.4.8.11.3 Absatz d (Zuverlassigkeit
der Trockenlegung)

Die gesamte Dokumentation der Eigeniberwachung ist der mit der Prifung beauf-
tragten Stelle vorzulegen.

Die Stelle prift die dokumentierten Eigenliberwachungen, hinsichtlich der Einhaltung
und Dokumentation der zeitlich gestaffelten Eigenuberwachungen und des Erful-
lungsgrades der aus der Eigenuberwachung festgestellten Mallnahmen. Zudem ist
der Sachverhalt der regelmaRigen Funktionsfahigkeit der kontinuierlichen FCKW-
Messeinrichtungen zu bertcksichtigen (Kontrolle der Schreiberaufzeichnungen).

41 Notwendige Vorbereitung durch den Betreiber

Um den Anforderungen einer sinnvollen Prufung durch eine externe Stelle gerecht
werden zu konnen, sind vom Betreiber Vorbereitungen zu treffen.
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4.1.1 Bereitstellung von Haushalts-Kuhlgeraten mit intaktem Kal-
tekreislauf und FCKW Kaltemitteln

Fur diese Bereitstellung muss beachtet werden, dass defekte Gerate bei dem Test
nicht gewertet und damit nicht mitgezahlt werden. Es muss deshalb eine erhdhte An-
zahl an Geraten bereitgestellt werden, um die geforderte Mindestanzahl von 100 Ge-
raten zu erreichen.

Die Anlage zur Trennung von Ol und FCKW muss die endgiiltigen Betriebsparameter
(z.B. Temperatur) erreicht haben.

4.2 Aufgaben des Messinstitutes

4.2.1 Aufnahme der Umgebungs- und Anlagendaten

Folgende Daten sind mindestens zu erheben:

Anlagengrunddaten (Hersteller, Bj., Bezeichnung)
Betriebsstundenzahlerstand (wenn vorhanden)

Saugdruck der Anlage (wenn Anzeige vorhanden)

Falldruck der Anlage (wenn Anzeige vorhanden)
Ol-Temperatur der Ol-Entgasung (wenn Anzeige vorhanden)
Umgebungstemperatur

Gewicht R-12-Sammelbehalter

Gewicht des Olbehalters (wenn méglich), alternativ
Volumen des bereits aufgefangenen Ols (wenn mdglich)

O O O O O O O 0 O

Es ist eine Waage mit ausreichendem Wagebereich (je nach Behalter), ausreichen-
der Wage- und Anzeigegenauigkeit (min. 0,1 kg) zweckmalig. Im Bedarfsfall miussen
Zusatzgewichte mit verschiedenen, bekannten Massen mitgefuhrt werden, um eine
ausreichende Wagegenauigkeit zu interpolieren.

4.2.2. Sichtprufung der Gerate

Der Geratetyp ist zu bestimmen und zu dokumentieren.

Der verwendete Kaltemitteltyp ist auf dem Typenschild des Herstellers zu ermitteln
und far den Trockenlegungstest nicht zugelassene Gerate (R 600a, R 1344, ...) sind
auszusortieren. Die aulRen liegenden Teile des Kaltekreislaufes sind einer Sichtpru-
fung zu unterziehen. Gerate mit offensichtlichen Defekten sind auszusortieren. Die
Ermittlung des Herstellers und der Kaltemittelmenge ist unter Zuhilfenahme des Ty-
penschildes durchzufuhren und die Daten sind festzuhalten. Bei einer vollstandigen
Datenlage ist das Gerat flr den Test zugelassen und muss mit einer eindeutigen,
permanenten, fortlaufenden Nummer versehen werden.

Seite 9 von 13



KA 20/2162

4.2.3. Behandlung der Gerate gemaR Stufe 1

Der Test darf erst nach einer ausreichenden Ruhezeit (anlagenabhangig, min. 30
Minuten), d.h. ohne Absaugung von Kaltegeraten, beginnen. Dies ist zwingend not-
wendig, um sicher zu stellen, dass kein abgesaugtes FCKW von vorher behandelten
Geraten in den Test mit einflief3t.

Das Betriebspersonal positioniert die Gerate und 6ffnet die Kaltekreislaufe der Kihl-
gerate mittels Anstichzangen oder Anbohrkdpfen und saugt das Kaltemittel und das
Kompressorendl gleichzeitig ab.

4.2.4. Kontrollen wahrend der Behandlung

Sollte sich zeigen, dass ein Gerat eindeutig defekt ist (erkennbar am fehlenden U-
berdruck), muss dennoch das Ol und das darin geléste Rest-FCKW abgesaugt wer-
den und das Kuhlgerat wird aus der Wertung der Versuchsreihe genommen und
durch ein anderes Kuhlgerat ersetzt. Die so zusatzlich zur Wertung rickgewonnene
FCKW-Menge verfalscht das Gesamtergebnis nur unwesentlich.

Die einfache Definition eines Geratedefekts aufgrund eines festgestellten Uberdrucks
von unter 1 bar ist nicht zuldssig. Im Einzelfall, bei sehr niedrigem Uberdruck (unter
0,5 bar) entscheidet der Gutachter (in Abhangigkeit von der Umgebungstemperatur
und den geratespezifischen Besonderheiten), ob ein Geratedefekt im Sinne der TA
Luft vorliegt. In einem solchen Fall wird das Kuhlgerat ebenfalls aus der Wertung der
Versuchsreihe genommen und durch ein anderes Kuhlgerat ersetzt.

4.2.5. Vorgehen an der OI-FCKW-Trennanlage

Je nach Anlagenart und —gréRe muss eine Behandlungszeit fiir die Trennung von Ol
und FCKW abgewartet werden. Wahrend dieser Zeit durfen keine weiteren Gerate,
Uber den Testumfang hinaus, abgesaugt werden. Dann werden die Anfangszustande
der Anlage (Fulldruck, etc.) wie zu Beginn der Untersuchung festgestellt, wieder ein-
gestellt. Dies kann zum Beispiel durch manuelles Umpumpen, durch Anschluss einer
weiteren Fullflasche o.a. erreicht werden. Art, Umfang und Wirkung dieser Malnah-
men sind anlagenspezifisch. Die Masse der rickgewonnenen R 12 Mengen ist durch
Rickwaage festzustellen.

Die Masse der riickgewonnenen Olmenge kann systembedingt bei den wenigsten
Anlagen testbezogen erfasst werden.

Fur die Resthalogenbestimmung aus FCKW ist eine ausreichende Menge aus dem
zuriick gewonnenen Ol des Tests, zu entnehmen. Bei einigen Anlagen ist dies nicht
testbezogen durchfiinrbar. Das Ol ist einer Analyse nach DIN 51727 auf Chlor- und
Fluor-lonen zu unterziehen. Die Einzelergebnisse sind zu summieren.

4.3. Auswertung und Berichterstellung

Die ermittelten Werte sind mit den Vorgaben in der TA Luft zu vergleichen. Die auf-
genommenen Daten und die Ergebnisse der Auswertungen sind in einem Bericht
darzustellen.
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Die Ergebnisse der Uberwachung sind in einem Bericht zu dokumentieren. Der Be-
treiber erhalt zwei Ausfertigungen des Berichtes, wovon ein Bericht fiir die Uberwa-
chungsbehorde bestimmt ist.

Werden bei der Fremduberwachung Mangel festgestellt, sind diese aufzufuhren.
Festgestellte Mangel sind vom Anlagenbetreiber unverziiglich zu beheben. Die U-
berwachungsbehorde ist vom Anlagenbetreiber innerhalb eines Monats Uber die
Mangelbeseitigung zu informieren.

Sofern eine Wiederholungsprufung erforderlich wird, empfiehlt es sich auf Grund be-
stehender Anlagenkenntnis das gleiche Messinstitut zu beauftragen.

5. Priifanforderung fiir die jahrliche Uberpriifung der TA
Luft 5.4.8.10.3 und 5.4.8.11.3 Absatz f (Dichtigkeit der
Anlage)

5.1. Notwendige Vorbereitung durch den Betreiber

Die Anlagen flur die Behandlungen der Stufe 1 und der Stufe 2 missen die endgulti-
gen Betriebsparameter (z.B. Temperatur) erreicht haben. Die Anlagen mussen wah-
rend der gesamten Prufdauer mit dem betriebsublichen Geratedurchsatz pro Stunde
beschickt werden.

5.2. Aufnahme der Umgebungs- und Anlagedaten

Folgende Daten sind mindestens zu erheben:

Anlagengrunddaten (Hersteller, Bj., Bezeichnung)
Betriebsstundenzahlerstand (wenn vorhanden)
Umgebungstemperatur

Umgebungsfeuchte

raumliche Begebenheiten

0O O O O O

5.3. Sichtpriifung der Anlage

Alle Anlagenteile sind einer Sichtprufung zu unterziehen. Klappen, Turen, Revisions-
offnungen, Siebeinsatze, Materialzu- und Abfuhrungen sowie alle Anlagenteile, die
FCKW-haltige Luft beinhalten, sind besonders intensiv zu betrachten. Potentiell kriti-
sche Anlagenstellen sind zu identifizieren.

5.4. Messungen und Priifungen

Zunachst ist die allgemeine Raumluft mit quantitativ arbeitenden Messgeraten
(Nachweisgrenze 5 mg/m?®) zu uberprufen. Der Messwert ist in Abhangigkeit der ab-
soluten Raumgrofe, -hdhe sowie der vorhandenen Durchliftung zu bewerten. Befin-
det sich die Anlage in mehreren Raumen, so sind alle Rdume einzeln zu Uberprufen.
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An der Anlage der Stufe 1 sind die Absaugzangen, die Manometer, die Schlauche
(oder ahnliche Anschlussmedien) sowie alle FCKW-fuhrenden Leitungen und Rohre
bis zu den Trenn- und Lageranlagenteilen auf Dichtigkeit mittels Lecksuchgerat (z.B.
aus der Kalte- und Klimatechnik, z.B. mit Nachweisgrenze von 5 g/Jahr) zu Uberpru-
fen. Bei einigen Betreibern ist diese Anlage so voluminds, das eine Messung mit ei-
nem quantitativ messenden System (siehe oben) vorgeschaltet werden muss, um die
Suche nach eventuellen Leckagen zunachst raumlich einzugrenzen. Weitere ein-
grenzende Messungen mussen an allen einzelnen Anlagenkomponenten bzw. an
den einzelnen Aggregaten der Behandlungsstufe 2 erfolgen. Die Anzahl der Mes-
sungen ist anlagenabhangig. Mindestens ist die Geratezufuhrung, die Zerkleine-
rungsstufen, die Isolationsschaumbehandlung, der Austrag des Polyurethans (PU),
die Luftaufbereitung sowie die FCKW Abfullung zu unterscheiden. Die Messergeb-
nisse mussen unter Berlcksichtigung der 6rtlichen Raum- und BellUftungsbegeben-
heiten bewertet und im Hinblick auf das Minimierungsgebot beurteilt werden. Sie ge-
ben Auskunft Uber die Anlagenteile, bei denen eine anschliellende detaillierte Leck-
suche in der unmittelbaren Anlagenumgebung mittels Lecksuchgeraten (z.B. aus der
Kalte- und Klimatechnik Nachweisgrenze 5 g/Jahr) erfolgen muss.

5.4.1. Einzusetzende Messgerate

Die einzusetzenden Messgerate zur Lecksuche unterscheiden sich nach ihren Mess-
prinzipien.

In Anlagen zur Kuhlgerateentsorgung wird mittels quantitativ arbeitender Messgerate
mit Wasserkompensation und einer Messgenauigkeit von 5 mg/m? die Dichtigkeit der
Anlagen vorgepruft. Diesen liegt das Messprinzip der photoakustischen Infrarot-
Spektroskopie (PAS) zugrunde.

In anderen Messgeraten erfolgt die Lecksuche stufenlos Uber optische und akusti-
sche Frequenzen, die mit einem gassensitiven Halbleiter als Sensor ausgestattet
sind.

5.4.2 Weitere Uberpriifungen

Die Eigenkontrolle des Betreibers ist hinsichtlich ihrer Art und des Umfangs zu ermit-
teln und zu bewerten. Die Dokumentation der Eigenuberwachung ist zu prufen.

Die Anlage und die ortlichen Begebenheiten sind zu beschreiben. Aus den ermittel-
ten Daten muss ein zusammenfassendes Ergebnis erarbeitet werden, aus dem die
ausreichende oder die nicht ausreichende Dichtigkeit der Anlage im Sinne der TA
Luft eindeutig hervorgeht.

Die Ergebnisse sind in einem Bericht zu dokumentieren. Alle aufgenommenen Daten
sowie die gemessenen Werte und die Ergebnisse der Lecksuchen sind darzustellen.
Empfehlungen und Auflagen sind zu benennen Der Betreiber erhalt zwei Ausferti-
gungen des Berichtes, wovon ein Bericht fiir die Uberwachungsbehdrde bestimmt ist.
Werden Mangel festgestellt, sind diese aufzufiihren. Festgestellte Mangel sind vom
Anlagenbetreiber unverziglich zu beheben. Die Uberwachungsbehérde ist vom An-
lagenbetreiber innerhalb eines Monats Uber die Mangelbeseitigung zu informieren.
Sofern eine Wiederholungsprufung erforderlich wird, empfiehlt es sich auf Grund be-
stehender Anlagenkenntnis das gleiche Messinstitut zu beauftragen.
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Anhang (Musterbericht)
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